

新时代 新征程 新伟业

走在前 开新局·2022高质量发展的新区答卷

2022年,全区医保参保人数增长2.8万人,建成15分钟医保服务圈,区医保局——

筑牢医保屏障,守护全民健康

□本报记者 张静
 本报通讯员 张利利

2022年,全区医保参保人数增长2.8万人,居全市第一;完善四级医保服务网络,建成15分钟医保服务圈;全市唯一开展紧密型医共体医保总额付费改革试点,总额付费3.5亿元……这些沉甸甸的成绩,是西海岸新区医疗保障局过去一年各项工作加快发展掷地有声的回响,也是新区群众有了更多获得感、幸福感、安全感的深切印证。

▶ 区医保局打造“医保云综合服务平台”,方便群众就诊结算。



>>经办服务提速<< 擦亮医疗保障“新名片”

据了解,为了让经办服务提速,区医保局始终践行“中国医保 一生守护”的承诺,高起点、高标准建设“医保云综合服务平台”,系统集成“窗口+热线+帮代办+智能问答”,打造小程序自助办、一个窗口通办、一个电话办到底的线上线上立体综合服务模式,日均服务群众、企业1000余人次。

同时,该局完善区、镇村、定点机构四级医保服务网络,建成15分钟医保服务圈,落地落地青岛市基层政务服务事项指导目录,将与群众生活息息相关的9大类医保待遇业务下沉31处定点医疗机构医保工作站,将征缴、救助等10项业务下沉23处镇街。

另外,医保药品目录扩大到2860种,落地集采成果,抗癌药等405种集采药品、冠脉支架等112种高值耗材平均降价53%,为群众节省医药费用1.8亿元;打造长护险“两院一体”医养结合西海岸样板,8080名失能失智人员享受长护险资金7350万元;优化异地就医结算手续,改审批制为备案制,省外就医自助备案,省内临时就医免备案,57家定点医院开通住院、普通门诊跨省联网结算和门诊慢特病省内联网结算,884家定点药店开通职工个人账户跨省“一卡通行”,让群众拥有了实实在在的“医”靠。

>>医院发展提质<< 用好医保政策“指挥棒”

为给参保群众提供优质、便捷、高效、安全的医保服务,2022年,区医保局改革不停顿、奋进不止步,不断提升医保治理能力和公共服务水平。

2022年,新区新增14家二级及以上综合医院纳入扩面试点,区人民医院、区中心医院作为全市首批18家国家试点医院,实现“三降一升一盈余”——住院费用下降7%、个人负担下降3%、住院天数下降12%,体现治疗难度的CMI指数(病例组合指数)上升17%,医院盈余564万元。

此外,该局在全省率先实施紧密型医共体总额付费改革,选定“人财物”“六统一”的区人民医院医共体作为全市唯一试点,辖区内22.8万参保居民和4.4万签约职工按人头总额付费3.5亿元,“结余留用、合理超支分担”,撬动“三医联动”改革,推动医防融合发展,医院双向转诊1800余人次,专家常态化下沉11000余人次,为群众提供全方位全生命周期的医疗健康服务。

该局还充分发挥中医门诊治疗优势,推动区中医医院、青滨附院等5家定点医院开展中医日间病房医保结算管理试点,按照中医“简便验廉”特色优势,将小儿咳嗽等19个中医优势病种纳入中医日间病房医保支付范围,助力中医事业发展。

>>基金监管提效<< 守好群众看病“救命钱”

医保基金是人民群众的“看病钱”和“救命钱”。2022年,区医保局不断创新医保监管方式,有效守护群众“看病钱”的安全。

据悉,该局健全完善基金监管联席会议制度,加强行刑衔接、行纪衔接,开展多部门联合“双随机、一公开”检查,健全完善警示约谈、日常检查、专项稽核、飞行检查、智能监管等多形式相结合的医保基金监管机制,架起基金监管“高压线”,全年追回违规费用1148万元。

该局还配强专业稽查队伍,选派业务骨干参加省市飞行检查10余人次,通过实战磨练过硬业务能力;聘请18名人大代表、政协委员、新闻媒体代表等担任医疗保障社会监督员,形成多方联动、社会参与、群策群力的医保基金监管新格局。

此外,该局开展现场稽查、突击夜查,实现对全区1266家定点医药机构和648家一体化村卫生室监管全覆盖;人工智能、大数据赋能医保审核230万人次,实时预警疑点数据和异常诊疗行为,实现医保监管由事后纠正向事前预警、事中监管转变;不打招呼进驻医疗机构开展“穿透式”检查,核查病历材料、财务数据、药品耗材进销存全链条,让隐蔽性、迷惑性违规医疗行为“无处遁形”。

民生/集装箱

发布“红黑榜” 提升物业服务

□记者 张静
 通讯员 陆娜 报道

本报讯 1月13日,西海岸新区住房和城乡建设局公布2022年度物业服务企业“红黑榜”名单。山东天齐心欣物业管理有限公司青岛分公司等27家物业企业荣登“红榜”,26家物业服务企业被列入“黑榜”。

本次“红黑榜”名单由各镇街根据日常监督指导、考核情况,按照考核比例确定,将同步通报给各新建项目的建设单位及全区已建成各物业服务项目,作为建设单位、小区业主选聘物业服务企业的参考。

据悉,2022年上半年“红黑榜”公布后,区住建局会同各镇街物业管理行政主管部门,通过约谈物业服务企业法人、组织业主表决清退企业等方式督促企业整改提升,使得物业服务水平得到显著提高,住宅小区环境得到有效改善,上半年公布的26家“黑榜”企业已有23家不在本次的“黑榜”名单。

严查道路违法 护航春运安全

□记者 李涛 报道

本报讯 为切实做好春运期间道路交通安全保障工作,连日来,西海岸新区综合行政执法局充分分析研判春运执法工作的新形势,统筹谋划部署,严查道路交通运输违法行为,营造良好的道路运输交通环境。

据悉,该局出动180余人次,在前湾港周边道路、高速路口等进行部署,采取定点执法与流动执法、错时执法和联合执法等方式,严查道路客运班车、旅游包车、网约车、危险货物运输车等车辆的违法行为,更好保障广大人民群众安全出行。

下一步,新区将继续采取专项执法、联合执法等措施,在火车站、汽车站、旅游景点周边对非法营运、倒客甩客等行为进行依法处罚,切实维护良好的道路运输市场秩序,为群众节日出行创造安全、畅通的交通环境。

公安干警赶大集 治安宣传零距离

□记者 王雪
 通讯员 齐林新 报道

本报讯 1月10日,王台派出所组织民警、辅警来到王台大集,进行不间断巡逻,并向摊贩和赶集群众发放宣传材料、解答咨询,提升群众的防盗、防骗意识。期间,民警和辅警与群众面对面交流,认真听取大家对公安工作的意见建议。

据了解,临近春节,黄岛公安分局结合辖区实际,组织开展民警赶大集送平安活动。活动中,该局加大在农村集贸市场的警力投放,采取“巡防+宣传”方式加强治安管控,守护辖区平安。截至目前,黄岛公安分局已开展民警赶大集活动20余次,发放宣传材料2万余份,进一步增强了辖区群众的安全防范意识和能力,营造了平安建设“人人参与、人人共建、人人共享”的浓厚氛围。

3000斤爱心豆腐见证4年帮扶路



□记者 董梅雪
 通讯员 张真真 报道

本报讯 “大姐,这是这次订购爱心豆腐的861元钱,您数数。”1月9日,真情巴士集团“爱同行”志愿服务队的志愿者们,相约来到长期对接帮扶的宝山镇范大姐家中,将246斤爱心豆腐的销售款送到她手中。据悉,这已是“爱同行”志愿服务队连续第4年对范大姐开

展帮扶,4年间,志愿者们累计帮范大姐销售爱心豆腐超过3000斤。

当天中午12时许,刚结束工作任务的“爱同行”志愿服务队队员刘雪飞、田树刚、邢兆杰顾不上吃午饭,就开着私家车匆匆赶往范大姐家中。他们此行的目的,是帮同事们取回订购的爱心豆腐。到达后,志愿者们熟练地切、称、分装豆腐,再分批搬到私家车上。“太感谢你们了,这么多豆腐我自己不知道要多久才能卖完。有了这些钱,我就能给孩子们买两身新衣服了!”范大姐感激地说。

与范大姐告别后,志愿者们又将豆

腐分别送到真情巴士集团场站、衡山路场站和维多利亚湾场站。在真情巴士集团场站,职工们按照名单有序领取了自己订购的爱心豆腐。“这几年经常跟着志愿者们买豆腐,一是本来也要去市场买,二是希望通过这种方式为范大姐一家献一份爱心。”真情巴士802路驾驶员吴方方说道。

据悉,范大姐的丈夫在多年前去世,她通过务农与做豆腐独自养活一双儿女。“爱同行”志愿服务队与范大姐的结缘,帮她撑起了这个家,让她和家人感受到了社会大家庭的温暖与关爱。